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Тема. Іменники-синоніми, іменники-антоніми. Однозначні і багатозначні 

           іменники. Пряме і переносне значення іменників.

Мета. Закріпити знання учнів про іменники-синоніми, іменники-антоніми, 

           багатозначні іменники.


            Удосконалювати вміння вживати в мові іменники-синоніми, іменники-   

            антоніми, як засіб увиразнення мовлення.

            Формувати вміння вибирати з ряду синонімів ті іменники, які відповідають 

            змісту висловлювання.   

            Вміти влучно використовувати слова в прямому і переносному значенні,

            застосовувати в мовленні багатозначні іменники. 

            Розвивати в учнів мовленнєве чуття, культуру мовлення. 

            Виховувати любов до рідної мови, колориту, влучності в доборі висловів.
Обладнання: малюнок дерева, листочків, хмаринки, грибів, кошиків із 

           завданнями. Картки для групової роботи.

Хід уроку
І. Організація учнів до початку роботи.
- Дітки, поверніться до гостей, що присутні на нашому уроці, привітайтеся та подаруйте їм свої посмішки і сідайте за парти.
- Ось дзвінок нам дав сигнал.

  Працювати час настав.

  Тож і ми часу не гаймо,

  Урок мови починаймо.

ІІ. Актуалізація опорних знань.

1. Розподіл іменників за числами.

- Оскільки наш урок сьогодні незвичайний, то вам необхідно отримати перепустку, яка дозволяє розпочати його. Для цього слід виконати наступне завдання.
Записати подані іменники у дві колонки: 1) ті, що вжиті в однині; 2) ті, що вжиті в множині. У кожному іменнику підкреслити першу букву. З них прочитай і запиши прислів’я .

Доля, нарциси, екзамени, озеро, приклади, радощі, берег, радість, експеримент, дочка, олівці, птахи, іграшка, абрикоси, дерева, ліс, оса, експонати. (Добре діло не пропаде).

- Оцей листок є перепусткою на урок.

2. Повторення правил.
- Діти, яка зараз пора року. Назвіть ознаки осені. Перед вами осіннє дерево. На його листочках записані запитання на які слід дати відповіді.

- Що таке іменник? Які бувають іменники? (істоти, неістоти, власні, загальні назви). До яких родів належать іменники? Які числа мають іменники? Що таке синоніми? Що таке антоніми?
ІІІ. Повідомлення теми і мети уроку.

- Сьогодні ми будемо продовжувати знайомитися з іменниками-антонімами, синонімами і дізнаємося про багатозначність слів, про слова в прямому і переносному значеннях.

IV. Робота над мовним матеріалом.
1. Каліграфічна хвилинка.

- Запишіть літери, закресліть простим олівцем букви, що найчастіше повторюються. З решти букв утворіть слово.

П, б, з, е, р, е, б, з, а, з, б, е, ц, б, е, з, я. (Праця)

- Хто прочитав зашифроване слово?

- Доберіть до нього синоніми (робота, труд), антонім (лінь), спільнокореневі слова таким чином, щоб вони були різними частинами мови (працівник, працювати, працьовитий).

- Складіть речення з цим словом.
2. Визначення антонімів у прислів’ях.

- Прочитайте прислів’я. Випишіть антоніми.

Робиш добро – не кайся, робиш зло – зла і сподівайся. Правда кривду переважить. Незнайко на печі лежить, а Знайко по дорозі біжить. Тобі – сміх, а мені – плач.
3. Визначення ролі антонімів у мовленні.

-  Ще яку осінь має ознаку? На хмаринці вам слід визначити чи всі пари слів є антонімами? Вибрати тільки слова з протилежним значенням.

День-вечір, день-ніч, день-ранок, ранок-ніч, ранок-вечір, вечір-ніч.
- Зробіть висновок, яку роль відіграють в мовленні антоніми (допомагають увиразнити мовлення, точно висловлювати свою думку).

4. Робота над синонімами.

-  Згрупувати синоніми в синонімічні ряди. 1 ряд групує синоніми до слова дорога, 2 – запахи, 3 – поле.
Дорога, запахи, поле, шлях, нива, аромати, шосе, пахощі, лан, траса.

5. Фізкультхвилинка.

6. Добір в реченні найбільш вдалих синонімів.
- З поданих синонімів вибрати найбільш вдалий.

Над осінніми полями кружляють ... (табуни, зграї, череди) галок та граків. Баба Орися живе в дерев’яній ... (оселі, хатині) над річкою. Оленка схилилась над водою, розглядаючи своє ніжне ... (личко, обличчя).
- Отже, зробіть висновок, яку роль в мовлення відіграють антоніми і синоніми?

- А тепер, будь ласка, звірте свій висновок з наведеними відомостями у підручнику (читання мовчки).

- Чи співпадають ваші припущення? (Так)

6. Інтерактивна вправа „Сенкан”.

- У вас на партах листочки. На них ви будете записувати вірш про осінь.

- Назвіть слово, яке вказує на певну тему і означає назву предмета (осінь).

- Описуємо тему, добираючи 3 прикметника (чарівна, красива, золота).

- Добираємо 4 дієслова-синоніми, які пов’язані з темою (прийшла, прилинула, настала).

- Складаємо речення з чотирьох слів, яке виражає ставлення до теми (Я люблю чудову осінь!).

- Добираємо слово-асоціацію до теми (школа).

- Яких вийшов вірш? Вірш без рими називається білим.

8. Пряме і переносне значення слів.
- Записати слова в дві колонки. Перший варіант виписує слова з прямим значенням, а другий – з переносним.
Ніс човна, кирпатий ніс, крилатий плах, крилата мрія, очі квітів, сині очі, голос вчителя, голос води, хуртовина айстр, зимова хуртовина.

V. Корекція та поглиблення знань.

1. Колективне виконання вправи 104.

- Доповніть висловлювання: „Є іменники, що мають лише одне значення, наприклад: сойка (птах), карась (риба). Їх називають однозначними. А є іменники, що мають ...”(кілька значень, їх називають багатозначними). Наведіть приклади з тексту вправи.
- Як стають слова багатозначними? (Можна доповнювати існуючі слова новими значеннями).
2. Групова робота.

- Перед вами завдання на картках. Кожен учень розгадує загадку.

1 учень: Тоненьке, довгеньке,

               Серце синеньке,

               Хто на його слід погляне,

               Думку його прочитає. (Ручка)               

2 учень: Зрізаю я траву, колосся;

               В дівчат я сплетена з волосся;

               А ще я суші довга стрічка, 

               Що забігає в море, річку.(Коса)
3 учень: Його має човен і має людина,

               Він необхідна тіла частина. (Ніс)  

4 учень: Хто входить першим у будинок? (Ключ).

5 учень: Всі його люблять, всі його чекають,
              А хто подивиться – кожен скривиться. (Сонечко)

- Розташуйте слова-відгадки в алфавітному порядку (Ключ, коса, ніс, ручка, сонечко). 
- Це однозначні чи багатозначні іменники? (Багатозначні).

- Перша група складає два речення зі словом ручка, друга – ключ, третя – ніс, четверта – коса.
VI. Підсумок уроку.

- Діти, для чого ми використовуємо в мовленні антоніми, синоніми, багатозначні слова, слова з прямим і переносним значенням? (Щоб мова стала милозвучнішою, багатогранною, адже недарма її називають солов’їною, порівнюють з піснею найспівочішої пташки – солов’я).

VII. Пояснення домашнього завдання.

 - Вдома виконаєте вправу 107. У якій необхідно скласти по два речення з кожним з поданих іменників, уживаючи їх у прямому і переносному значенні. 
